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Починаючи з 60 -х років XX століття військові США проводили роботи над створенням радіонавігаційних систем, що дозволяють незалежно від погодних умов цілодобово точно визначати координати об'єктів на Землі.

Супутникові радіонавігаційні системи - це всепогодні системи космічного базування. Вони дозволяють визначати поточні місцезнаходження рухомих об'єктів і їх швидкість.

До складу системи входять:

· Сузір'я ШСЗ ( космічний сегмент );

· GPS- приймачі (апаратура споживачів ). 
Супутники розміщені на 6 орбітальних площинах. Висота орбіт приблизно дорівнює 20 200 км , кут нахилу орбіт складає 55 градусів до екватора Землі (рис. 1)

Передавальна апаратура випромінює синусоїдальні сигнали на двох частотах : L1 = 1575,42 МГц і L2 = 1227,60 МГц. Перед цим сигнали модулюються псевдовипадковими цифровими послідовностями ( ця процедура називається фазовою маніпуляцією ).

GPS - навігатори - працюють в комплексі з супутниками. Навігатор отримує з супутників наступну інформацію: «Псевдовипадковий код» ( PRN - pseudo - randomcode ) , «ефемериди» ( ephimeris ) і « альманах» ( almanach ). За наявності цих даних в GPS - навігаторах визначають вид старту або , по-іншому , ініціалізації (під стартом мається на увазі початок процесу отримання даних хоча б з 3 супутників , що достатньо для 2D - навігації). Кожен супутник передає тільки власну Ефемериду, в той час як альманах передається кожним супутником про всі супутниках відразу. 
Функціонування апаратури споживача можна зрозуміти з узагальненої схеми (рис. 2 ) .
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Основне повідомлення, передане з кожного навігаційного супутника GPS, формується у вигляді кадру. Потік навігаційних даних передається зі швидкістю 50 біт / с. Тривалість інформаційного символу « 0 » або « 1 » дорівнює 20 мс. 
З 1983 року, до GPS отримали доступ цивільні особи, а в 1991 країни колишнього СРСР. Це дало поштовх для використання технології у побутових пристроях, широкого розповсюдження набули різноманітні системи відслідковування положення рухомих об’єктів, комп’ютерні навігатори, інтерактивні карти та інше. Зараз промисловість активно випускає GPS модулі які можна використовувати у розробках, вартість таких модулів прийнятна і складає близько десяти доларів.
