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З суттєвим збільшенням потужності обчислювальних систем, яке відбувається останнім часом, стала доступною реалізація  системи безконтактного керування побутовими приладами, зараз такі системи активно приходять у в наше повсякденне життя. Ця галузь  стрімко  розвивається. Системи безконтактного керування побутовими приладами можуть використовуватися не тільки у побуті, такі системи приносять велику користь людям з вадами. 

Розглянемо деякі існуючі пристрої:
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1) MYO 
Наприкінці лютого 2013 р. на міжнародній виставці мобільної індустрії Mobile World Congress канадська компанія Thalmic Labs продемонструвала MYO. Принцип роботи MYO полягає в тому, що він зчитує електричну активність в м'язах рухомої руки і перетворює отриману інформацію в команду, зрозумілу машині. Команда передається по каналу Bluetooth 4.0 - відповідно, користувач повинен знаходитися в радіусі 10 м від керованого пристрою.

2) Leap
Leap від команди Leap Motion - це USB - гаджет розміром 7,6 х 2,5 см , який створює в просторі над собою 3D - область взаємодії з користувачем . У цьому віртуальному кубі, сенсори Leap відстежують рухи кисті і пальців , а також деяких предметів : олівців , ручок , паличок для їжі і т.д. Новинка відрізняється високою точністю - розпізнає рухи з частотою до 290 кадрів / с і враховує відстані до 0,01 мм. 

3) Wiimote
Wiimote - скорочене від "Wii Remote" - основний контролер для консолі Nintendo Wii, унікальність якого полягає в способі його використання та його універсальності. Залежно від гри джойстик перетворюється на пензлик, бойовий меч, штурвал корабля, тенісну ракетку, диригентську паличку і т.д. Пристрів оснащений акселерометром, детектором руху і оптичним датчиком PixArt, а до консолі, комп'ютера і іншим пристроям він підключається по Bluetooth.

4) Microsoft Kinect
Kinect - це невелика коробка, яка містить відеокамеру, мікрофон, сенсор руху і два сенсора глибини. Kinect встановлюється над або під монітором, підключається до Xbox 360 і дозволяє користувачеві взаємодіяти з приставкою через усні команди, пози тіла, міміку і показуються об'єкти або малюнки.

